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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует номеру правильного ответа,
или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных
символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая
алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или
не использоваться вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с развернутым ответом. Учитель
увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым
ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  В соответствии с концепцией американского социолога О. Тоффлера первая технологическая волна характеризуется:
1) формированием общества массового потребления 2) возникновением аграрного хозяйства

3) появлением стандартного и массового производства 4) возникновением капиталистического хозяйства

2.  К эстетике быта как сфере эстетической деятельности относится:
1) садово-парковое искусство; 2) дизайн рабочето места; 3) организация питания и отдыха семьи;

4) фабричная роспись керамических изделий.

3.  Совокупность созданных человеком средств, с помощью которых человек воздействует на предмет труда в процессе произ-
водства, называется:

1) рабочая сила; 2) техника; 3) прогресс; 4) наука.

4.  Укажите верное утверждение, характеризующее связь типа общества и соответствующего ему технологического уклада.
1) Основой развития процесса урбанизации является высокий удельный вес сельского хозяйства во всем общественном произ-
водстве.

2) Для индустриального общества характерна иерархическая социальная структура с низкой социальной мобильностью.
3) В постиндустриальном обществе экономику, основанную на производстве товаров, сменяет экономика услуг.

4) Капитализм и социализм являются разновидностями постиндустриального общества.

5.  По размерам охватываемой территории различают рынки:
1) оптовые 2) информационные 3) недвижимости 4) региональные

6.  Форма общения, основанная на прямом принуждении человека к определенным действиям, называется:
1) манипулятивное общение 2) диалогическое общение 3) скрытое общение 4) императивное общение

7.  Спецификой искусства как формы духовной жизни является то, что оно:
1) способствует социализации личности 2) выражает действительность в художественно-образной форме

3) использует чувственный опыт и различные мыслительные операции 4) соединяет знания с воспитанием и обучением

8.  Одной из особенностей белорусской модели социально-экономического развития на современном этапе является:
1) формирование олигархического капитала 2) равноправное функционирование всех форм собственности

3) господство стихийного рынка 4) ориентация экономики на внутренний рынок

9.  Система международных отношений, которая характеризовалась гонкой вооружений, созданием военно-политических бло-
ков, усилением международной напряженности, называлась:

1) Франко-Австрийская 2) Австро-Германская 3) Версальско-Вашингтонская 4) Ялтинско-Потсдамская

10.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены тип темперамента и его характеристика (по И. Павлову).

А)  холерик
Б)  сангвиник
В)  флегматик

1) упорный труженик жизни
2)  теряется в новых условиях жизни
3)  боевой, задорный, легко раздражающийся тип
4)  горячий продуктивный деятель

1) АЗБ4В1; 2) А2Б1ВЗ; 3) А4Б1ВЗ; 4) А1БЗВ2; 5) А2Б1В4.

11.  Важнейшим условием развития человека как личности являются(-ется):
1) его социальные отношения 2) приспособление к окружающей среде 3) природные задатки

4) специализация отдельных органов

12.  Практическим проявлением политической культуры личности является участие в:
1) уборке жильцами дворовой территории многоквартирного дома

2) обсуждении на форуме в Интернете выставки работ известного художника
3) проведении мероприятий , посвященных Дню Конституции
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4) организации тренинга по проблемам взаимоотношений в семье

13.  Укажите, в каких случаях деньги выполняют функцию средства обращения:
а)  фабрика продала изготовленные игрушки и получила за них деньги; б) финансовый менеджер предприятия выплатил зара-

ботную плату рабочим; в) менеджер предприятия оплатил деньгами материалы, топливо и энергию поставщикам; г) рабочие на по-
лученные деньги приобрели потребительские товары; д) поставщики электроэнергии, получив деньги, приобрели на них новую пар-
тию мазута; е) работникам, занятым на электростанции, по результатам года перечислили премию на сберегательный счет.

1) абве; 2) авгд; 3) агде; 4) абвд

14.  Политические партии в отличие от общественных движений:
1) участвуют в избирательном процессе 2) привлекают внимание к острым общественным проблемам

3) формируют у людей активную жизненную позицию 4) могут избирать депутатов на выборах в Совет Республики

15.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы политической.

2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимостью национальных экономик от мирового финансо-
вого рынка.

3) Негативным последствием глобализации является активизация стихийных миграционных процессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, основанной на идеологии консерватизма.

5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного суверенитета стран.

16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Политическая глобализация проявляется в усилении государственного суверенитета стран.

2) Сторонники антиглобализма выдвигают требование реформирования существующей глобальной финансово-экономической
системы.

3) Проявлением глобализации в сфере политики является процесс сближения систем национального законодательства.
4) Темпы экономической глобализации превосходят темпы политической.

5) Глобализация в сфере культуры способствует росту взаимопонимания между разными народами, но не ведет к устранению
социальных конфликтов.

17.  Важнейшие признаки государства, без которых его существование невозможно,  — это территория, население, власть, суве-
ренитет и _____.
 
Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

18.  Одной из задач Комитета государственного контроля Республики Беларусь является:
 

1)  организация отбывания наказаний осужденными
2)  контроль за использованием государственных ресурсов
3)  надзор за точным и единообразным исполнением законов
4)  контроль за конституционностью нормативных актов в государстве

19.  Укажите две особенности Республики Беларусь как социального государства:
 

1)  действие принципа верховенства права
2)  наличие механизма поддержки уязвимых слоев населения
3)  равенство всех граждан перед законом и судом
4)  обеспечение достойных условий жизни всех слоев населения
5)  наличие единой законодательной и судебной системы

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

20.  Укажите два положения, характеризующие Республику Беларусь как правовое государство.
 

1)  многообразие политических институтов, идеологий, мнений
2)  наличие системы социальных гарантий
3)  осуществление принципа разделения властей
4)  действенный судебный механизм
5)  действие принципа социального партнерства

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

21.  Система социальных норм, правил взаимоотношений и деятельности, связей между людьми называется социальный
________.

22.  Всеобщий эквивалент, в котором выражается стоимость всех товаров, называется ________.

23.  Соглашение между нанимателем и работником об условиях работы и оплаты, заключенное на определенный срок при
устройстве на работу; разновидность срочного трудового договора  — это _______.
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24.  Экономическое явление, которое:
 

а)  представляет собой сводный финансовый план государства;
6)  состоит из доходной и расходной частей;
в)  формируется за счет налогов и платежей (сборов и пошлин),  — это государственный _______.

25.  Расположите права в последовательности, соответствующей возрасту, в котором они предоставляются согласно законода-
тельству Республики Беларусь (от более раннего возраста к более зрелому).
 

1)  Право вносить вклады в кредитные учреждения.
2)  Право голосовать на выборах в местные Советы депутатов.
3)  Право выдвигать свою кандидатуру на выборах Президента Республики Беларусь.
4)  Право быть избранным в члены Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь.
5)  Право самостоятельно заключать трудовой договор.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 43215.

26.  Установите соответствие.

Функция политической системы
A)  целеполагания
Б)  интеграции
B)  регламентации

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  формирование общей конструктивной линии действий на основе баланса общественных интересов
2)  отражение через государственные программы и декларации основных направлений политического развития
3)  оценка выполнения установленных норм различными людьми и организациями
4)  обеспечение исполнения законов и связанных с ними норм

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Например:
А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не использоваться вообще.

27.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосочетания) из предложенного спис-
ка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.

В развитии философии выделяют различные этапы. А)________отличается господством в мировоззрении идеи гуманизма. Сле-
дующим этапом стала Б)________. Ее от других этапов отличает В)_______.
 

1)  философия Возрождения
2)  философия Нового времени
3)  толкование Священного Писания
4)  средневековая философия
5)  решение вопроса о соотношении веры и разума
6)  спор сторонников эмпиризма и рационализма

28.  В соответствии со статьей 38 Конституции Республики Беларусь «граждане Республики Беларусь имеют право свободно из-
бирать и быть избранными в государственные органы на основе всеобщего, равного,______ или косвенного избирательного права
при тайном голосовании».

29.  Расположите в правильной последовательности следующие этапы законодательного процесса в Республике Беларусь:
1)  принятие законопроекта в Палате представителей;
2)  одобрение законопроекта в Совете Республики;
3)  внесение проекта закона на рассмотрение Палаты представителей.

30.  Выберите ДВА верных суждения, характеризующие философию.
 

1)  Приверженцы агностицизма считают, что мир непознаваем.
2)  Для античной философии характерны стремление к переоценке всех ценностей и иррационализм, т. е. недоверие к разуму.
3)  Одним из основных вопросов средневековой философии является вопрос о доказательстве бытия Бога.
4)  Единственный вопрос современной философии: что является первоначалом мира  — идея или материя?
5)  За этапом философии Возрождения следует этап средневековой философии.
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31.  Выберите верные утверждения, характеризующие гражданское, административное и уголовное право Республики Беларусь.
 

1)  Согласно гражданскому праву вмешательство государства в частные дела людей, даже в интересах национальной безопасно-
сти, недопустимо.

2)  В уголовном праве профилактический характер наказания означает, что оно налагается на виновное лицо независимо от его
желания или нежелания.

3)  Субъектом гражданско-правовых отношений может быть государство.
4)  К юридическим лицам в Республике Беларусь относятся лица без гражданства.
5)  Необходимая оборона представляет собой правомерное причинение вреда при защите интересов личности, общества и госу-

дарства от опасных посягательств.
6)  Приговор по уголовным делам выносится от имени Верховного Суда.

32.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (словосочетания) из предложенного спис-
ка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.
 

В любом конфликте можно выделить несколько составляющих. Основное противоречие, по поводу которого люди вступают в
противоборство, называется А)______ конфликта. Помимо основных участников конфликта, выделяются и так называемые
Б)______ , т. е. люди, которые не предпринимают активных действий, но выражают солидарность и помощь одной из сторон.
Кроме того, в структуре конфликта выделяется такой элемент, как В)______, т. е. вся совокупность обстоятельств, оказываю-
щих влияние на развитие и разрешение противоречия.
 

Cлова (словосочетания):
1)  условия конфликта
2)  формальные группы
3)  группы поддержки
4)  предмет
5)  инициатор
6)  ценности конфликта

33.  Установите соответствие.

Тип взаимодействия людей в группе
A)  коллективизм Б)  буллинг B)  индивидуализм

Характеристика
1)  систематичная и намеренная травля человека группой лиц
2)  восприятие неудач как дела обычного, а хороших событий как случайности
3)  признание приоритета личностных целей и интересов над коллективными
4)  согласие с позицией группы в результате осознанного совпадения устремлений личности с целями группы

34.  Установите соответствие.
 

Функция рынка Проявление

A)  стимулирующая
Б)  посредническая
B)  санирующая

1)  помощь производителям и потребителям в поиске наиболее выгодного варианта сделки по купле-продаже товара
2)  «естественный отбор» участников экономической деятельности
3)  побуждение производителей к созданию продукции с наименьшими затратами и с получением большей прибыли
4)  регулирование спроса и предложения

35.  Установите соответствие.
 

Тип прав Право гражданина Республики Беларусь

A)  личные
Б)  политические
B)  культурные

1)  право на свободу научного и технического творчества
2)  право на жизнь
3)  право на участие в решении государственных дел
4)  право на труд

36.  Укажите ДВА предложения, в которых допущена смысловая ошибка. Обратите внимание: необходимо указать НЕВЕРНЫЕ
суждения!
 

1)   Выделяют такие виды безработицы, как фрикционная, сезонная, структурная и циклическая. 2)   Структурная безработица
связана с научно-техническим прогрессом и изменением отраслевой структуры экономики. 3)   Пример сезонной безработицы   —
массовые увольнения и закрытие предприятий в период экономического кризиса. 4)  Безработица для человека и членов его семьи
может быть большой проблемой. 5)  Инструментами проводимой государством пассивной политики занятости являются профессио-
нальная подготовка и переподготовка кадров, содействие развитию малого бизнеса и самостоятельной занятости.
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37.  Установите соответствие.

Мыслитель
A)  А. Тойнби
Б)  Н. Данилевский
B)  С. Хантингтон

Вклад в развитие цивилизационного подхода
1)  понимал историю как развитие отдельных культурно-исторических типов
2)  рассматривал цивилизацию как заключительную стадию в развитии культуры
3)  считал, что надлом и разложение цивилизации связаны с утратой творческим меньшинством способности успешно на-
ходить ответы на вызовы времени
4)  создал работу «Столкновение цивилизаций и преобразование мирового порядка»

38.  Установите соответствие.
 

Орган обеспечения законности и правопо-
рядка Республики Беларусь Полномочия

A)  Комитет государственной безопасно-
сти
Б)  Конституционный Суд
B)  Министерство юстиции

1)  контроль за соответствием нормативных правовых актов Основному Закону
2)  защита обвиняемого в уголовном судопроизводстве
3)  защита независимости и территориальной целостности страны
4)  государственное регулирование и управление в сфере архивного дела и делопроизводства


